

# “苏州梦工场”： 解读“新常态”下的创业之惑

2016年(第八届)苏州国际精英创业周12日闭幕。与以往不同的是,本届创业周首次针对创业落户企业,量身打造“苏州梦工场:共创·共享·共赢”主题论坛,特邀国家智库学者、创投大咖、知名企业家,共同探讨在经济新常态背景下,企业如何走更为稳健的创新创业之路。

论坛由苏州国际精英创业周组委会主办,中国新闻社《中国新闻周刊》承办,海外人才网协办。知名评论人、媒体人石述思担任主持,国务院参事室特约研究员、国家统计局原总经济师姚景源,北京大学国家发展研究院院长姚洋,火山石投资创始合伙人、IDG资本荣誉合伙人章苏阳,苏州旭创科技有限公司总经理、国家“千人计划”人才刘圣,赛业(苏州)生物科技有限公司董事长、国家“千人计划”人才韩蓝青,《中国新闻周刊》副社长王晨波共同出席了此次论坛,并做精彩分享。

## 姚景源:中国经济下行有底吗?

“今天中午我吃饭的时候举了一个例子。我们的小孙女她降生那天是5斤多,她满月的时候一称一个月涨了2斤多,什么概念呢?在满月这个阶段一个月体重增加40%。医生说健康、很好。如果在座哪一位现在谁要是一个月之间体重增加40%,你是不是得上医院啊?”论坛上,姚景源用调侃的方式告诉企业家“阶段不一样了,总量的概念要发生变化。”

姚景源认为,中国经济自1978年改革开放以来已经走过38个年头,前35年中国经济的平均增长速度为9.8%,位列世界第一。不能批判过去的增长速度,在当时的经济矛盾下,只有保持较快增长,才能解决温饱问题,实现脱贫致富。随着30多年经济变迁,中国经济的主要矛盾和突出问题发生了变化,即从吃饱、吃好正在走向吃健康。

对于中国经济来说,在这种状况下,它会带来很多压力,该怎么办?姚景源坦言,最最重要的就是要抓好增长动力的转换,中国经济过去增长主要靠三大动力。第一就是大量的资本投入,第二是大量的资源投入,第三是大量的劳动力投入。但是走到今天,这三个增长动力都不可持续了。别无他策,必须得让创新和技术进步来替代传统旧的增长动力,在新的历史时期成为支撑中国经济增长最根本的动力。

当然,现在大家很关心一个问题,就是中国经济下行。下到什么时候是个底呢?有没有底?姚景源告诉大家有底。针对十三五规划提出的“2020年全面建成小康社会的宏伟目标”和十八大报告中提出的“实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番”要求,近5年中国的经济增长的平均速度不能低于6.5%。应该讲它是一个底线。



## 姚洋:中国创新优势在哪里?

“如果按照世界进步的速度来看,中国的速度绝对是快的,即使是今天我们这个速度降下来了仍然是快的。中国创新的优势是别的国家不可比拟的。”关于中国创新,姚洋认为有三方面优势。

第一方面的优势,中国的老百姓非常勤劳、非常聪明。然后又有非常强烈的企业家精神,特别是在江浙一带,以前是,到今天仍然如此。

第二方面的优势,中国有海量的资金。中国的储蓄在过去15年间到了今天,占到全世界储蓄存量的40%。在中国经济换档期间,可以把资金转换出去。

第三方面的优势,就是不断改善软硬件环境。中国的软件环境在改善,硬件环境绝对是世界一流。

怎么去创新?比较一下两个国家。首先看美国模式,每一个创新都是颠覆性的,一个创新出来其他相似的行业都要死掉,这是美国人的创新。

德国的创新是“1到N”的创新,就搞一些中间的技术,一些机器、设备、制造业,他不去搞互联网,他搞“工业4.0”,把互联网为我们所用而不是大家互联网化。

回过头来再说中国,应该选择什么样的道路呢?

“我们应该可以既学德国又学美国,我们既可以做颠覆性的创新像BAT一样。对于我们绝大多数企业来说,我觉得恐怕还要向德国学习,做一些连续性的东西,就是‘1到N’的改进,牢牢地占领中间技术。”姚洋认为,中国在创新上两条路都要走。

对于苏州模式的创新,姚洋给予充分肯定,认为苏州定位其实也是这两个。一方面是创新,另一方面要在先进设备制造业方面占领世界的高地,“苏州模式”和他所说的颠覆性创新和延续性创新相结合的思路是一致的。

## 章苏阳:“投人”是个什么概念?

从风险投资的角度来看,章苏阳的观点第一是投人,第二是投人,第三还是投人。因为好的初创公司需要有五点基因,而这些都和人有关。

首先就是要遵循商业规则的人。章苏阳说,这个商业道德底线,就是你说出来的话,你所做的承诺必须要兑现。在没有不可控因素、不可抗力的情况下,你要兑现你的承诺。

第二,是一个负责任的人,对客户负责任、对股东负责任、对员工负责任。如果做到这三点也就自然做到了第四点,就是为这个社会承担责任。

第三,是有一个长期的动力人。VC投的人,需要有一个非常大的想法,而且要十年、二十年的保持。这种精神需要长期存在,而有持续不断的信心和长时间的热情不容易。

第四,是一个有组织管理能力的人。因为一个公司从小变大的风险特别大,这些风险很大程度上不是来自于你的产品和服务,而是在于你的组织。

最后一点,需要一个身心健康的人。

## 刘圣:创业如跑步目标要远

2008年刘圣从美国硅谷到苏州创业,一晃八年已经过去了,当初一个人来到这里,带着一份商业计划书,经过努力目前团队已经发展到2000多人,产值也完成了每年80%的成长,今年估计能突破15个亿的销售。

回顾创业之路,刘圣分享了四条经验:一是要把握产业的发展方向,明确公司的定位。第二,要搭建一个优质的团队。第三,要较早拥抱资本,尽早与风投接触。第四点,有了团队、有了方向、有了资金之后,接下来就要埋头苦干。

“总而言之,在苏州这么多年发展下来,除了团队的努力,其他的因素之外,公司能够

顺利的发展还得益于苏州有这么好的创业环境。苏州是人杰地灵的地方,是一个现代的创业天堂。”刘圣说。

刘圣喜欢跑步。他说,创业如同跑步,如果瞄着20公里通常跑10公里就很轻松,如果目标是10公里估计跑5公里就跑不下去了。做企业有一个长远的目标,当一件长期的事业做,三年只是跑过了刚开始。

## 韩蓝青:老老实做田里的那头牛

2016年从创业的角度有三句话。第一句话叫回归实体,第二句话叫回归传统,第三句话叫回归产品。

韩蓝青回国创业十年,他说,刚回来的感觉是,把国外的东西拿到国内来做,哪怕做的稍微差一点但是还是能卖出去。现在这种环境已经变了,得创新。前面这些年靠的是人口红利,同样的事在中国做就能便宜,这种好事已经逐渐没有了,所以必须要靠精细化的管理和创新。

“我是做生命科学、生物医药的,相当于做服务的,那你就需要考虑你如何做到低成本、高效、周到。现在人工工资迅速的往上涨,各种各样的成本都在往上涨。实际上我们的成本跟美国相比差距已经不是很大了。原来成本不是大问题,尤其是我们有一些对外的业务,现在真的是变成大问题,它逼着我们做精细化的管理、降低成本。”韩蓝青更倾向于向德国学习,通过小步快跑来取得进展。

## “苏州梦工场”:拥抱“创”时代

人因城聚、城以才兴。苏州市委书记周乃翔在2016年苏州国际精英创业周开幕式上致辞时说,苏州比以往任何时候都重视和需要人才,诚挚希望通过此次国际精英创业周,海内外人才能更深入地了解苏州,来苏州施展才华、开创事业、成就梦想。

苏州国际精英创业周自2009年举办至今,已成功吸纳2318个高层次创新创业项目落地苏州,累计注册资本超过186亿元。本届创业周截至活动结束,已正式签约项目达到689个,达成合作意向项目701个,正在洽谈对接的项目1157个。大批海内外精英在苏州安家落户、开创事业。目前有300多位千人计划专家在苏创新创业。可以说,人才资源已成为推动苏州经济社会发展的最活跃因素。

“用一贤人则群贤毕至,见贤思齐蔚然成风”,这与苏州面向全球纳才引智,为创业者打造平台的实践无比贴合。在如今经济转型、下行压力持续的情况下,如何实现充分释放全社会创新创业潜能,如何实现“共创·共享·共赢”是一个持续的话题,而这也是苏州梦工场的生命力。

(中新网)

## “党员微信交流群” 给力企业发展

近日,河南羚锐制药股份有限公司以推进“两学一做”活动为契机,积极探索党建工作新模式,构建“党员微信交流群”平台,给生产、销售和科研一线党员学习交流提供“发声地”“直播台”,并通过平台收集员工对党建工作的意见和建议。

当前,医药生产销售企业面临激烈的市场竞争压力,构建“党员微信交流群”平台有利于增强党组织凝聚力、战斗力,进而发挥党员先锋作用,有利于党员学习党的基础知识和聚焦生产、销售一线任务目标,促进企业提质增效和科学发展。

6月中旬以来,通过公司“党员微信交流群”平台,公司党群工作部及时发布了企业在地方社区河南省新县开展的扶贫助残济困、“防暑降温、助力高考”等大型社会公益活动动态信息20多条,使分布在全国各地的营销将士和党员及时了解了企业开展的活动;公司贴膏剂事业部销售人员与团中央合作落实开展了“青年之声·点亮未来、守护健康”羚锐小羚羊爱心万里行活动也得以及时传播和有效宣传,并以其正能量博得员工好评,进而产生良好社会反响。

羚锐制药贴膏剂事业部员工通过“党员微信交流群”平台,提出深化“党员示范岗”等建设方案及开设“青工技术课堂、提质增效、员工生日祝福”等设想,均被采纳。随着正能量的增加,党员和群众齐心协力创新、求变革、求发展的心与日俱增。

据了解,羚锐制药党群工作部为促进工作开展和服务职工生活,充分利用新媒体积极拓宽宣传渠道,创新宣传方法,建起的“党员微信交流群”,既拓展了党建工作方式和服务党员视角,又为提升党员职工品质生活丰富了知识,凝聚了健康向上的正能量。

谈起开通“党员微信交流群”的初衷,羚锐制药党群工作部经理助理赵森深有感触地说:“公司党员比较分散,传统的集中学习交流确有困难,通过建立党员微信交流群,实时传播党的理论信息,互动交流,传播正能量,凝聚了人心正气。”

## 中铁八局与中铁资源 举行高层会谈 加强合作

7月5日下午,中铁八局董事长唐云、总经理吴家兴、党委书记刘胜尧以及国际业务部负责人在北京与中铁资源主要领导进行了会谈。双方就进一步密切联系、加强合作等事宜进行了深入的沟通和交流。

会上,中铁资源董事长吴建元、总经理邵武、党委书记李辉共同表示,中铁八局是一支能战斗的铁军队伍,是中铁资源优良的合作伙伴。双方有长期的,密切的合作关系,特别是在刚果(金)市场,通过多年的共同努力,已经建立了紧密的鱼水关系。随着刚果(金)市场的持续深入开发,今后合作的力度将会持续加强。中铁八局三位主要领导对中铁资源的肯定表示了感谢,同时进一步表明了加强合作的意向和决心。

另悉,刚果(金)当地时间7月5日下午,中钢布桑加水电站股份公司创立大会顺利召开,中铁资源为主要股东。该公司为运营布桑加水电站项目而专门设立,将进一步加快项目启动进程。

(王建驰)

## 河南检验检疫局 到华英公司 实施精准帮扶工作

7月8日,河南出入境检验检疫局监管处处长和长利,在信阳出入境检验检疫局副局长甘祥坤的陪同下,到河南华英公司就“同线同标同质”推进、认证注册等实施精准帮扶工作,在华英总部11楼第一会议室,华英公司总经理助理谌福昌汇报了华英实施“同线同标同质”及生产经营情况,并就“同线同标同质”实施中出现的困难以及对俄罗斯注册、哈萨克斯坦注册工作提出建议。

和长利处长指出,“同线同标同质”是落实国家供给侧改革的重大举措,登陆“同线同标同质”信息服务平台可为企业提供免费宣传,具有较高的信誉度。

华英公司是国家认监委、河南检验检疫局重点支持帮扶的企业,要积极参与,以外促内,三标并轨,促进华英产品的转型升级。关于对俄罗斯、哈萨克斯坦的注册工作,认证处将积极推进,尽可能多地帮助华英公司向国外推荐注册。

(本报记者 李代广)



## 大健康产业又一亮点产品推出: 江中黑玛新品发布会盛大启动

6月30日,京百优创联合江中品牌在成都恒大金碧天下举办新品“江中黑玛”发布会,参与的包括微商行业、大健康产业、各界新闻媒体以及京百优创领导、代理商等,同时发布会现场还邀请韩国知名影星、模特、知名主持人洪秀儿,与代理热情互动,同时为新品“江中黑玛”的上市造势。

新一代健康产品江中黑玛含片,是国内含片业内领军企业“江中”专为80、90后的都市精英人群量身开发的新一代健康产品,采用生态原料,结合传统医理,运用现代工艺,

精制而成。针对现代都市人群快节奏、高压生活导致的长期亚健康状态,经国内一流研发团队的潜心研发,于2016年隆重推出了专注于调养身体、焕发生机的“黑玛含片”。此次江中黑玛含片的推出,让各方非常期待。

此次江中黑玛盛大发布会引各界媒体注

、新浪、搜狐、腾讯、四川电视台、成都电视台、优酷、企业家日报、四川经济日报、成都晚报等各大新闻媒体对发布会全场跟踪报道,

见证了“江中黑玛”新品征战市场的盛况。

本报记者 邹元春

章。

中国——东盟中心秘书长杨秀萍介绍,去年,中国与东盟双方贸易额达4722亿美元,双向投资累计1565亿美元。目前,中国已连续7年成为东盟第一大贸易伙伴,东盟连续5年成为中国第三大贸易伙伴。去年,中国与东盟双向旅游交流规模创历史新高,全年互访人数超过2300万人次,现在每周有1000个航班往返于东盟各国之间。

“一带一路”倡议提出不久,中欧双方便开始了对接合作。欧盟已与中国达成共识,双方同意推进“一带一路”倡议与欧洲的发展战略相对接。

不久前,我国领导人同塞尔维亚、波兰、乌兹别克斯坦3国领导人一致同意加强国家发展战略对接,通过“16+1合作”,把中东欧地区打造成“一带一路”倡议融入欧洲经济圈的重要承接地。与此同时,以上合组织为丝绸之路经济带与欧亚经济联盟对接合作的重要平台,共同促进中亚地区发展繁荣。

在不久前中俄蒙元首第三次会晤中,三国

元首一致同意继续围绕中方丝绸之路经济带建设、俄方发展战略特别是跨欧亚大通道建设、蒙方“草原之路”倡议对接这条主线,积极推进全面合作。

在这次会晤中,中俄蒙三国元首共同见证签署《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》,标志着“一带一路”首个多边经济合作走廊正式实施,中俄蒙3国互利合作迈入新的阶段,“一带一路”建设也因此再添动力。

在“一带一路”沿线国家感受到这一战略带来的实实在在利益的同时,甘肃、陕西、新疆等处于丝路沿线前沿的西部省区也分享到了来自经贸、文化、教育、旅游的合作红利。借助全方位、立体化的合作,中国西部正在从过去内部的腹地、祖国的边陲,转变为开放的前沿阵地。

在陕西省眉县,制砖机产品已经销往中亚五国以及俄罗斯、印度、巴基斯坦、越南等40多个国家和地区;今年6月,运载着电子产品、汽车配件、机械设备等货物的中国首批统一品牌标识的“中欧班列”从新疆阿拉山口口岸出境,一路向西开往欧洲国家。

## 一港通金融控股

优质项目:房地产、矿产、电站、新能源、学校、种养殖、医院、制造加工业、各种在建工程等、项目直投。  
邮箱:3409537802@qq.com